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pisju,	ki	je	zavezano	k	nepristranskosti,	
ne	kaže	sprejemati	političnoideološko	
obremenjene	terminologije.

Ne	gre	pa	spregledati	še	nečesa:	po	
drugi svetovni vojni se sokoli, ki so vsto-
pili	v	OF,	v	javnosti	niso	zavzeli	za	uve-
ljavitev	demokracije,	kakršna	ustreza	
Tyrševim	načelom	vzgoje	 svobodne	
osebnosti.	To	vsekakor	ne	kaže	na	to,	da	
bi	bili	njeni	goreči	pristaši	ali	celo	pro-
motorji.	Značilno	niti	sama	svobodomi-
selna telesnokulturna organizacija po 
letu	1945	ni	mogla	več	nadaljevati	svo-
jega	poslanstva.	Njeni	člani	iz	vrst	OF	so	

po	svoji	volji	postali	nekdanji	sokoli;	po-
litika	amalgamiranja	jih	je	povsem	vpe-
la	v	strukture	komunističnega	režima.	
Nekateri	mlajši	so	celo	našli	pot	v	vrste	
tajne	policije.	To	je	zanje	pomenilo	izje-
mno	priznanje,	hkrati	pa	je	bilo	tudi	naj-
bolj	nedvoumen	dokaz	za	opustitev	Tyr-
ševih principov na eni in za sprejetje 
marksistične	doktrine	na	drugi	strani.	
Tajna	policija	je	bila	namreč	med	tremi	
nivoji	oblasti	v	komunističnih	režimih	
najvišja	in	najpomembnejša;	državna	in	
partijska	raven	sta	bili	pod	njo.
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Pred	nami	je	zbornik	z	naslovom	At-
mospheres of Breathing	(Atmosfere di-
hanja).	Gre	za	zbirko	razprav	s	področja	
filozofije	in	religijske	misli,	ki	je	posve-
čena	dihu.	Zbornik	si	za	nalogo	zastavlja	
predstaviti	in	uvesti	respiratorno	oziro-
ma	dihalno	filozofijo,	v	tem	pogledu	na-
stopa kot nekakšna arheologija diha. 
Filozofija	je	namreč	znanstvena	discipli-
na,	ki	v	želji	po	lastni	relevantnosti	ve-
dno znova odkriva pozabljeno, zane-
marjeno	in	zamolčano	–	tokrat	je	poza-
bljen	dih.	Zbornik	nosi	močno	eklektič-
no	razsežnost,	skoraj	v	duhu	new	age	
religioznosti	črpa	iz	raznoraznih	tradicij.	
Seveda	nosi	tudi	močan	ekološki	anga-
žma	in	na	splošno	odpira	pereča	sodob-
na	družbena	vprašanja,	povsem	po	meri	
sodobne	etične	senzibilnosti.	To	je	v	
skladu	z	mislijo	francoske	filozofinje	

Luce	Irigaray	(njena	napoved	»dobe	
Diha«	je	nekakšen	navdih	za	celoten	
projekt),	ki	v	zahodni	miselni	tradiciji	
razkriva	dominantni	moški	pečat,	ki	te-
melji	na	doslednosti	izključevanj,	v	tem	
duhu je bil torej pozabljen prav dih. V 
zborniku	se	tej	pozabi	posveča	sedem-
najst	bolj	ali	manj	uglednih	strokovnja-
kov	s	področja	filozofije,	religiologije,	
medicine,	pnevmatologije,	literarne	kri-
tike,	političnih	ved,	okoljevarstva	itd.	
Multidisciplinarnost	pristopov	povsem	
ustreza	razvejanosti	diha,	ki	je	vsenav-
zočni	pogoj	življenja,	hkrati	pa	s	svojo	
lahno	naravo	predstavlja	hvaležno	me-
taforično	podlago	za	raznolike	diskurze.

Zbornik	je	razdeljen	na	štiri	tematske	
sklope:	1.	Filozofske	atmosfere	dihanja;	
2.	Filozofske	tradicije	dihanja;	3.	Glaso-
vi	in	mediji	dihanja	ter	4.	Diha	polni	in	
prazni	svetovi.	Prvi	sklop	je	programski,	
celotnemu	projektu	postavi	teoretska	
izhodišča,	začrta	mu	pot	med	zahodnim	
fenomenološkim	filozofskim	pristopom	
na	eni	strani	ter	vzhodnimi	religijskimi	
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izročili	na	drugi.	Razmišljanja	slovenske-
ga	filozofa	Lenarta	Škofa	o	dihu	so	v	slo-
venskem	prostoru	že	precej	dobro	pred-
stavljena	in	so	poznana	tudi	bralcem	
Bogoslovnega vestnika (njegov	prispe-
vek iz Bogoslovnega vestnika 77	(2017)	
3/4,	o	dihu	in	avtoafekciji,	je	pravzaprav	
prvotna	različica	članka	v	tej	knjigi),	
zato	na	tem	mestu	več	pozornosti	po-
svečamo	drugim	prispevkom.	David	Mi-
chael	Kleinberg-Levin	dihalna	vprašanja	
zastavi	skozi	prizmo	eksistencialne	ana-
litike,	samemu	dihu	namreč	ni	težko	pri-
znati	določene	bivanjske	prvotnosti,	
celo	statusa	počela.	Še	preden	otrok	
razvije	kakršenkoli	odnos	do	okolja,	že	
predstavlja dihalno telo. Dihanje je to-
rej	osnovni	modus	odnosa	z	okoljem,	z	
obstojem	in	z	bitjo	na	splošno.	Tudi	te-
snoba	(kot	ključni	vidik	eksistencialne	
psihologije)	je	globoko	povezana	in	pre-
pletena	z	vprašanjem	diha	in	dihal.	On-
tološka relevantnost diha pa sega še 
dlje,	francoski	fenomenolog	Maurice	
Merleau-Ponty	(ki	je	s	svojo	fenomeno-
logijo	telesnosti	v	tem	zborniku	nasploh	
zelo	pogosto	citiran)	pravi,	da	je	treba	
razmisliti	o	 inspiraciji	 (navdihu)	biti,	
tega	pa	ne	misli	metaforično,	temveč	
zelo	konkretno,	zanj	je	življenje	vdiho-
vanje	in	izdihovanje	biti,	dihanje	znotraj	
biti.	Kleinberg-Levin	dih	v	tem	konte-
kstu	razume	kot	pristni	način	konstitui-
ranja našega duhovnega sveta, dih zanj 
predstavlja	ponižen	način	pristopa	k	
tujosti	absoluta,	govori	celo	o	»molitve-
nem	bistvu	diha«.	Filozofija	diha	je	torej	
filozofija,	ki	resno	jemlje	verski	navdih	
(najsi	bo	vzhodni	ali	zahodni)	in	je	od-
prta	do	drugosti.

Drugi sklop knjige, naslovljen Filozof-
ske tradicije dihanja, dosledno sledi for-
muli:	prebrskati	besedila	velikih	zaho-
dnih filozofov in v njih poiskati izraz 

dih(a)	ali	zrak(a),	potem	podobno	stori-
ti	še	z	na	Zahodu	znanimi	vzhodnimi	
modreci,	iz	česar	sledi	sklep	o	vsenav-
zočnosti	diha	ter	o	njegovi	osrednjosti	
pri	vprašanjih	filozofske	relevance.	Gre	
za	besedila,	ki	bi	žanrsko	gledano	spa-
dala	na	področje	primerjalne	religiolo-
gije.	To	seveda	ne	čudi,	saj	je	dih	tako	
temeljen	in	vsenavzočen	koncept,	da	ga	
zlahka	izsledimo	v	vseh	izročilih.	Ta	del	
knjige	se	v	največji	meri	posveča	vzho-
dni	miselnosti.	Najznamenitejši	je	kon-
cept prana	iz	indijske	tradicije	(navzoč	
že	v	Rigvedi),	od	tod	izhajajo	tudi	na	Za-
hodu	popularne	dihalne	tehnike	(npr.	
jogijsko	nadzorovanje	dihanja).	Dih	je	
tudi	osrednja	kategorija	kitajske	esteti-
ke	in	medicine:	zanimiv	je	koncept	či,	ki	
dobesedno	pomeni	dih	ali	zrak,	hkrati	
pa	predstavlja	izraz	za	življenjsko	ener-
gijo.	Seveda	pa	pri	zahodnih	izročilih	dih	
ni	nič	manj	pomemben.	Najsi	gre	za	
ruah	v	judovski	tradiciji	(vse	od	diha,	ki	
bdi	nad	vodami,	naprej),	za	novozave-
zna izraza pneuma in psyche v stari gr-
ščini	ali	pa	za	latinska	izraza	spiritus in 
anima (duh	in	duša	v	sodobni	antropo-
loški	govorici).	Dih	je	torej	vsepovsod.

Tretji	del	knjige	govori	o	umetnosti	
kot	dihu	in	dihu	kot	umetnosti	(slikar-
stvu,	gledališču,	poeziji).	Sloviti	filozof,	
teolog in pesnik Kevin Hart se tokrat po-
sveti	poeziji	nedavno	umrlega	ameri-
škega pesnika Marka Stranda. V razpra-
vi	se	posveča	pomembnemu	konceptu	
diha	kot	paradigmatske	usmerjenosti	k	
drugemu,	ob	analizi	Strandove	pesmi	
Dih	in	drugih	pa	odpre	ključna	vpraša-
nja navdiha, inspiracije. Kaj se zgodi, 
preden	nastane	pesem?	Kaj	predstavlja	
pojem	navdiha,	ki	v	sebi	nosi	vso	nepoj-
mljivost	pesniškega	talenta	in	ustvarjal-
ne	moči?	Zakaj	je	ta	koncept	etimološko	
povsem	povezan	z	dihom?	Kakšna	je	
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povezava	med	dihom	in	mislijo	ter	kako	
ta	par	tvori	identiteto?	Je	inspiracija,	ki	
je globoko teološki koncept in ki s svojo 
peresno lahkostjo asociira na lahko-
tnost diha, vedno neprostovoljna ali se 
lahko	nanjo	pripravimo?	Mišljeno	je,	da	
tako dih kot navdih prihajata od zunaj. 
Toda	ali	je	glede	navdiha	temu	res	tako,	
je	morda	koncept	v	preveliki	meri	za-
znamovan	s	teološkim	izročilom	in	pri-
speva	k	nepotrebnemu	mistificiranju	
določenih	vidikov	umetniških	praks?

Izpostavimo	še	prispevek	Johna	Dur-
hama	Petersa,	strokovnjaka	za	medio-
logijo, ki h konceptu diha pristopi preko 
vprašanja	vmesnikov	in	pomagal.	Prav-
zaprav	ga	zanimata	tehnika	in	tehnolo-
gija diha. K vprašanju pa pristopa skozi 
zgodovino	razvoja	življenja	na	zemlji,	
zato	izpostavi	nekaj	zanimivih	oblik	di-
hanja	iz	živalskega	sveta	(od	anaerob-
nega	življenja	do	dihanja	pri	kitih	in	na-
stanka	nosnic	pri	drugih	sesalcih).	Zno-
traj	človeške	zgodovine	pa	opozori	na	
razvoj	dihalnih	tehnik	in	tehnologij	(sle-
dnje	je	spodbudil	predvsem	razvoj	ru-
darstva,	v	kasnejših	fazah	pa	vse	večji	
razmah	bojnih	plinov),	ki	danes	pravza-
prav	vedno	bolj	prevzemajo	osrednjo	
vlogo	v	našem	dihalnem	svetu.

Četrti	del	obsega	tri	sestavke,	ki	k	
vprašanju	filozofije	diha	pristopajo	s	fi-
lozofsko-medicinskega	zornega	kota,	
dih	je	namreč	osnovni	pogoj	za	zdravje.	
Hkrati	pa	so	stanja	pomanjkanja	in	za-
stajanja	diha	alarmantni	bolezenski	zna-
ki,	na	dih,	kot	na	vse	drugo,	postanemo	
pozorni, šele ko je odsoten. Zbornik v 
tem	duhu	zaključuje	in	povzema	ganljiv	
prispevek	Davida	Abrama,	ki	ga	lahko	

beremo	tudi	kot	apel	k	ohranitvi	diha	in	
dihalnih	pogojev.	Svojo	kozmološko	mi-
sel	zasnuje	ob	zamolčanih	izročilih.	Če	
celoten	zbornik	temelji	na	vzhodno-za-
hodni	osi,	se	Abramov	prispevek,	naslo-
vljen Skupnost diha, navezuje na sever-
no-južno	geografsko	osišče,	tako	med	
drugim	izpostavi	Inuite	in	avtohtona	
južnoameriška	ljudstva.	Dih	je	v	Abra-
movem	besedilu	izrazito	povezovalen	
medij,	ki	povezuje	narode	in	ljudstva,	
pa	tudi	naravo	in	kulturo	ter	ljudi	in	ži-
vali.

Kot	potencialno	pomanjkljivost	lahko	
izpostavimo,	da	zbornik	na	splošno	v	
preveliki	meri	povzema	azijske	deindi-
vidualistične	doktrine,	postati	dihalec	je	
pogosto	enačeno	z	željo	postati	eno	z	
vsem,	razkropiti	lastni	jaz	v	dihu,	kar	je	
seveda	povsem	v	nasprotju	s	persona-
lističnimi	nastavki,	ki	v	veliki	meri	ute-
meljujejo	zahodno	civilizacijo.	Kot	za	
vsak	zbornik	je	tudi	za	tega	značilno,	da	
so	nekateri	prispevki	slabši	oziroma	de-
lujejo	bolj	prisiljeno	(dih	v	njih	ni	prvo-
tna,	temveč	drugotna	tema).	vseeno	pa	
je	večina	prispevkov	delo	avtorjev,	ki	so	
– kot je razvidno iz biografskih podatkov 
na	konca	zbornika	–	že	lep	čas	zavezani	
premisleku	o	dihu.	

Zbornik, ki je izšel pri zelo ugledni za-
ložbi	SUNY	Press,	je	zanimiv	za	širok	
krog	bralcev,	dotika	se	raznolikih	tem,	v	
osnovi pa ostaja dobro urejena in kohe-
rentna refleksija o dihu. Hkrati pa ta 
knjiga	nastopa	tudi	kot	ponižen	poziv	k	
očiščenju	zraka	in	(miselnega)	ozračja	v	
našem	zatohlem	vsakdanu.

Luka	Trebežnik


